

多方合力家庭教育指导
精准护航孩子健康成长

海曙公安 撑起未成年人 “保护伞”



心理咨询师与小周“一对一”谈话。



家庭教育指导师与小周父亲谈话。

“孩子现在挺有上进心的，白天干活，晚上自学初中课程，准备上职高。”10月8日，中秋国庆假期刚过，涉案未成年人小周的父亲就从南京打来电话，向月湖派出所民警邵博涵“汇报”孩子的近况，感激之情溢于言表，“谢谢你们及时挽救了我的孩子，也挽救了我的家庭！”

小周父亲感激的不只是办案民警对涉案的小周不予行政处罚，更有派出所与多方合力的家庭教育指导。这样的家庭教育指导主要是针对涉案未成年人及其父母存在的家庭教育问题，通过法律释明、心理疏导、专业辅导等方式，帮助他们树立科学的家庭教育观念和方法，精准护航孩子健康成长。

据了解，自去年成立涉案未成年人家庭教育指导站以来，月湖派出所已帮教涉及12个家庭的12名未成年人，从源头上关爱涉案未成年人的身心健康，为他们撑起“保护伞”。

1 “一对一”家庭教育指导 指引孩子回归正途

根据海曙公安对涉案未成年人的相关背景调查显示，近80%的涉案未成年人来自“问题家庭”。这些家庭中普遍存在因父母外出打工、离异等原因造成的家庭教育缺位或失当情况，以及义务教育阶段肄业情况，从而使一些未成年人出现了品德、行为失范，甚至走上了违法犯罪的道路。

小周就是如此走上歪路的。他是一名“留守儿童”，父母常年在外打工，对他缺少管教和关爱，他留在安徽老家读书，却厌学逃学，初中上了没多久就辍学了，混迹社会，更是无人管束。很快。不满14周岁的他就沾染到不良社会风气，贪图享乐，却又没有好的赚钱门路，身上没有可以保证其消费的金钱，就产生盗窃的念头。8月29日凌晨，他和同样离家出走的一个小老乡，潜入海曙镇明路一家美容院，没找到现金就离开了。没过两天，两人先后被抓获归案。

因为两人都是未成年人，办案民警第一时间联系家属告知情况。小周父亲在南京打工，接到民警通知后第一时间驾车赶来宁波。后民警根据相关办案程序及案件情节，对小周作出不予行政处罚决定。

案件办结了，民警并未就此放手，月湖派出所涉案未成年人家庭教育指导站立即对他们开展帮扶工作，会同海曙区检察院、专职心理咨询师、月湖街道司法社工等对

小周进行谈话谈心、法治教育，对小周父亲进行“一对一”家庭教育指导，结合小周性格特点和成长环境制定针对性教育方案，并建议父母将孩子带在身边，通过日常相处增进感情，引导孩子树立正确的人生观和价值观，逐步将孩子引导到正确的人生轨道上来。

让民警倍感欣慰的是，一个多月过去了，小周父亲打电话告诉民警，小周如今跟在自己身边，父子相处一段时间，他发现孩子有强烈的改过自新的意愿，目前状态蛮好。

据小周父亲说，孩子出事后，他意识到孩子的事情是他目前最重要的事情，趁现在一切还来得及，必须让孩子走上正确的道路。他本来打算将孩子送到初中学校继续读书，但因为他在南京的工地打工，孩子没有条件在南京上学，如果送到老家的学校，他又担心孩子脱离自己后处于无人管束的状态，再次沾染坏习惯，步入歧途。

经过一番深思熟虑后，小周父亲决定把小周带到南京和自己一起生活，也好弥补多年来对孩子的亏欠。但目前小周因年龄问题，无法正常找工作，他就暂时将其安排在朋友的理发店里帮忙，白天由朋友代管，他晚上回家后亲自监督其自学初中课程。等孩子满15周岁后，他打算让孩子上职高，接受正规的职业教育，为将来独立生活打好基础。

2 “1+X”法治服务体系 护航孩子健康成长

小周的故事，只是海曙公安护航未成年人健康成长的一个缩影。

去年3月28日，海曙区委政法委联合公安等11家单位下发文件，推动督促共同开展涉案未成年人家庭教育指导工作。去年儿童节前夕，月湖派出所就开出了全市第一份《未成年人家庭监护告诫书》。

这是专门针对监护人未正确履行家庭教育职责导致未成年人违法犯罪而出具的法律责任告诫书。当天，月湖派出所会同海曙区检察院、星荟社会工作服务中心联合对涉案未成年人小甲及其法定监护人进行训诫和告诫，并由家庭教育指导师和司法社工跟进为期三个月的亲子关系修复和亲子交流模式矫正。

“小甲搬回家中和父母一同居住，并且找到自己喜欢的工作。”民警说，在由各职能部门组成的帮教团队的共同关注和努力下，小甲发现这个世界还是挺美好的，现在感觉自己心态好多了，与父母的交流也多了起来。

月湖派出所相关负责人告诉记者，他们在办理涉未成年人案件过程中开展“1+X”家庭教育指导工作，主要是针对涉案未成年人及其父母或者其他监护人存在的家庭教育问题，通过法律释明、心理疏导、专业辅导等方式，帮助他们树立科学的家庭教育观念和方法，改变不当的教育方式，增强监护意识和能力，促进未成年人健康成长。

据了解，自去年成立涉案未成年人家庭教育指导站以来，该所已帮教涉及12个家庭的12名未成年人，面对面指导教育18人次、上门回访9人次、开展法治及心理健康等教育220人次、电话回访30余人次。

此外，月湖派出所还设立了“关爱下一代”工作站，主要针对辖区内涉未成年人的家庭暴力、矛盾纠纷、校园欺凌等警情当事人开展后续调查了解、跟踪走访、心理咨询、法律援助等早期干预的关爱措施，避免矛盾问题和隐患进一步扩大，导致未成年人走上违法犯罪道路。

下一步，月湖派出所还将继续依托“两站”互补互促，并联合检察院、妇联、司法所、律师事务所等部门，通过开展家庭教育指导为涉警、涉案未成年人家庭提供个性化、专业化的家庭教育及法治教育服务，建立“一人一档一方案”，并借力心理咨询师对未成年人父母及孩子，通过心理测评、心理咨询等方式实现“双向保护”，从源头上关爱未成年人的身心健康，撑起成长“保护伞”。

记者 张贻富 通讯员 葛思彤



月湖派出所民警会同海曙区检察院工作人员、家庭教育指导师开展联合帮教。